

征稿:<海韻>文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞,均所歡迎。因篇幅關係,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax: 63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址,聯絡電話。

曬牆根的老人

李新泉

他們靜穆地
靠在牆根
像一排褪色的書脊
陽光在皺紋裡
塗染著古銅的色彩
泥牆吸收著體溫
把往事烘成暖意
那投在牆體的影子
都是時光郵戳的墨印
他們也曾是,把天空捲成
畢業證的少年,在草稿紙上
畫滿改造世界的蔚藍

某個冬日,
汗水浸濕了鋼鉗
某個夏夜,
為一篇講稿熬紅了
雙眼。他們曾為

父母的重病
通宵守候在
病房的床前
也曾為兒女的叛逆
絞盡腦汁,
緊咬牙關

如今晾曬的布鞋裡
還藏著長途上的沙塵
老花鏡片上
仍映著歲月
滄桑的光影
他們是一道河流
遠去了曾經的驚濤拍岸
歷經蜿蜒,
來到海口
才有了安詳的從容與浩瀚

文藝副刊



海韻

楊志忠家屬捐三中僑中 金中職校福利

晉江三中、金井僑中、金井中學、晉江職校菲律賓校友聯誼會訊:本會楊諮詢委員會主任楊志忠學長(晉江市金井鎮埔田溝溝村一一布澤)即李諮詢委員明理學姐令夫君,不幸於二〇二六年一月十七日下午一時十分壽終於崇仁醫院,享壽八十有五高齡。哲人其萎,軫悼同深,其哲嗣幼承庭訓,孝嗣純篤,雖受制期間,仍不忘公益,素向對本會關愛有加,特撥菲幣伍萬元,作為本會福利金之用。仁風義舉,殊堪欽佩,謹藉報端,以予表揚,並致謝忱。

姚偉廉家屬 捐福利金

百閩菲華商會訊:本會名譽理事長姚偉廉先生,不幸於二零二五年十二月十八日(星期四)凌晨五時四十五分壽終正寢,享壽八十有七高齡。哲人其萎,軫悼同深,其哲嗣幼承庭訓,孝嗣純篤,雖受制期間,仍不忘公益,特捐獻菲幣一萬元,作福利用途,仁風義舉,殊堪欽佩,特藉報端,予以表揚,並申謝忱。

百閩公民學校董事訊:本會名譽董事長姚偉廉先生,不幸於二零二五年十二月十八日(星期四)凌晨五時四十五分壽終正寢,享壽八十有七高齡。哲人其萎,軫悼同深,

言告

施奔樹(晉江洪溪村)

逝世於一月廿九日
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館
(SANCTUARIUM 312-HELENIUM)
靈堂
出殯於二月六日上午十一時

王余美美(石獅永寧下宅村)

逝世於二月一日
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館
202號靈堂(SANCTUARIUM 202-
CHRYSANTHEMUM)
擇訂二月五日(星期四)上午九時出殯

鄭榮華

逝世於二月二日
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館
102號靈堂(Sanctuarium - 102)
擇訂二日(星期六)上午九時出殯

色達之冬

楊靖

寒冬臘月,驅車啟程,赴一場靈魂與天地的邀約。山路蜿蜒,顛簸在暮色四合時才停歇。當那抹浸潤著信仰的藏紅撞入眼眸,便知魂牽夢縈的心靈聖地,已在風雪中等我良久。

寒風似雪域信使,攜著高原獨有的清冽呼嘯而來,不是拂面的輕寒,而是裹挾著冰凌的蒼勁,將長途車程的倦怠滌蕩全無。瞬間臉泛霜紅,遂慌忙提拉羽絨服拉鍊,護住心口。白日街道鮮喧,唯陽光漫過屋頂時,才見藏民三兩而出:有的袒露一肩,將藏袍松繫腰間;有的圍坐石階,就著酥油茶嘵家常;有的行于積雪山道,留下一串深淺不一的腳印。

大人或忙或閒,孩童追逐嬉鬧。運動叫人發熱,摘下藏帽,任金輝親吻耳廓。遠處,犛牛似動未動。可風一旦再起,那深入骨髓的寒涼便捲土重來,讓人在敬畏天地威力的同時,更懂暖陽珍貴。

草木褪蔥,換一身清寧。雪花簌落,墜入詩行。一如聖潔的哈達,將村寨與寺廟連綴一片;又如柔軟的卡墊,覆蓋凍土下嬌弱的新芽。

沒有溪流潺潺,沒有僧眾談笑,少了人聲鼎沸,多了歲月沉淵,連呼吸都輕攏慢捻,生怕驚擾了白雪的歡愉。它們或飄或揚,或降或簌。落在犛牛的黑毛上,暈開點點霜白;沾在孩童的睫毛上,化作晶瑩笑靨。許是雪的味道格外清甜,才讓孩

童們情不自禁伸手去接那漫天飛絮,臉龐綻放出格桑花般的明媚,似掌心接住了一整個冬天的溫柔。

穹頂純粹,似一塊未經雕琢的藍寶石,澄澈得能映見人心底的波動。間或白雲點綴,更襯通透。湛藍之下,山巒多色,或明燦,或純白,或枯黃,或金褐。地洞星羅棋布,灰鼠穿梭活潑。惹黑鷹長唳,嘯鳴破空,為紅牆金瓦的寺廟镀上一層神聖。藏紅是這片土地最動人的底色,誦經的僧人披著絳紅色僧袍,或默然佇立,在犛牛的咀嚼聲中感悟禪意;或虔誠吟誦,在經文裊裊娜娜裡祈福八方來客。東嘎寺的鎏金飛簷下,遊人賞色美贊。無需通曉經義,只需立身于此,在紅藍白綠黃五色交織中,看經幡獵獵作響,洗滌疲憊,吹散煩憂。

與僧人擦肩而過時,目光短暫交匯的剎那,彷彿跨越了輪迴的阻隔。藏民們一句帶著口音的「扎西德勒」,似炭火猝然點燃心底寒涼,皺紋裡的笑意驟地溫暖了風雪旅途。偶遇一推著玩具車的藏族小孩,眼眸明亮,如星辰閃爍,那份不摻雜質的乾淨,像一束聖光射進心窓,讓陌生的邂逅化作流淌的溫暖。或許此生僅此一面,可那份暖意卻在心底反覆升騰,如篝火熊熊,驅散了所有孤寂落寞。

色達之冬,有寒風的凜冽,也有陽光的溫柔;有靜默的莊嚴,也有煙火的溫暖;有晚出早歸的作息,也有吉祥問候與純樸笑容。幾日遊玩下來,這場「蓄謀已久」的色達之旅,終成心靈歸棲。慢下來的不只是腳步,還有那顆在塵世中奔波的靈魂。當風雪漫過經幡,當經文繚繞耳畔,當雄鷹翱翔蔚藍,當笑顏燃燒篝火,便看見了最本真的天地萬物,也遇見了最澄澈的内心自我。

山村的雪

謝光明

雪,封住了山村。還在下,像田埂裡密集的螞蚱,一群追著一群,有的飛有的跳,把天地間的隙縫填得滿滿當當。

整個天空緩緩卸下積攢了三季的喧囂,春天的抽芽聲、夏天的蟬鳴、秋天谷穗的摩挲聲,都被這素白所裹挾。半山上的村莊,在無邊無垠的覆蓋下,歸入一場宏大而統一的酣眠。籬笆褪去了尖銳的邊界,界樁藏起了爭執的痕跡,田埂模糊了鄰里間的細碎紛爭,所有被日光晾曬的矛盾,都被雪的柔軟一筆勾銷。雪落本是無聲的,若有幸聽見那窸窸窣窣的輕響,那是它途經枯枝時拂過乾裂的紋路,掠過瓦簷時吻過冰冷的青磚,不得已留下的溫柔歎息。能聽懂這歎息的人,也讀懂了歲月裡那些藏不住的柔軟。

山上的村莊叫高田村,在祁門城南的一個大山裡。冬天,那裡的風總帶著幾分凜冽,像一把並不鋒利的長戟,呼嘯著與人比劃。其實這場雪並不算狂暴,只是村裡的人,都願意借這場風雪卸下忙碌的農活。于是家家戶戶都關了門,把寒意擋在

門外。勤快的老五端坐在火塘邊,磨亮那些陪伴了整年的農具。彎刀要蹭出銀亮的光,斧頭要磨得利可劈柴,鋸子要理順每一排齒刃,連鋤頭也換上了新削的木柄,帶著杞木的清香。老五的媳婦則邀一桌牌友,聚在堂屋,圍著火桶打牌。她的指尖捏著瓜子,連吃飯都要兒子端到跟前,笑聲混著瓜子的辟啪聲,從門縫裡漏出去,落在雪地上。

雪輕輕落在屋脊上,給青瓦綴滿銀鱗,悄悄磨平了老五家飛簷冷凜的棱角;雪抱住我家門前的老梨樹,枯枝便開出簇簇瓊花,冰清玉潔;雪漫過乾涸的水田,泥土一寸寸豐腴起來,像母親哄睡嬰兒時溫柔的懷抱。我的村莊,從未像此刻這般安靜,靜得能聽見雪剝開茶芽的輕響。這是祁紅的原產地,茶香漂洋過海。

家在高山上,開門見山,平日裡出門就是上坡下坡,累得人膝蓋發酸、心肺發累,長輩們常笑著抱怨祖宗選錯這陡峭的住處,可一到冬天下雪,所有抱怨都變成了驕傲。山下的雪若有若無,輕描淡寫,留下多少痕跡;而山上的雪,卻帶著北方漢子的豪爽,濃墨重彩地鋪陳開來。雪霽時分,雪線在山間起伏漲落,山頂銀光閃閃,像披了一層月華織就的錦緞,山腰以下卻還露著深褐的泥土與蒼翠的茶園與竹林,層次分明。

山下的遠遠望見,總忍不住驚歎我們的村莊成了瓊樓玉宇,眼神裡滿是藏不住的羨慕。

雪是一群貪玩的野孩子。它們拽著院角的竹子,硬生生拉成一彎長弓的弧度,竹梢墜著沉甸甸的雪團,彷彿隨時會彈射出一串銀鈴般的笑聲;它們在老井的石圈上,茸草地堆成一個飽滿的環,給村莊的眼眸戴上了晶瑩的睫毛,讓每一次凝望都盛滿清輝;它們爬上柴棚,把我掛在那裡的簾編草帽,做成了一個蓬鬆的甜甜圈,塗著厚厚一層雪白的奶油,連空氣裡都飄著幾分甜潤。

雪最懂高山人的心思。它輕輕擁住那些沉睡的麥田,用體溫護住泥土下的墒情。它溫柔裹住菜畦裡瑟縮的蘿蔔和青菜,不讓寒風凍傷它們脆嫩的肌膚。這是一床漫無邊際的羽絨被褥,雪被之下,泥土保持著深沉而均勻的呼吸,每一粒種子都在黑暗裡舒展腰肢,做著關於春天的夢。夢見細雨潤過田壟,夢見嫩芽頂破土層,夢見蛙鳴喚醒整個村莊。雪以它極致的冷,守護著地下的暖,讓疲憊了一年的土地安然休憩,默默蓄力。這場屬於我村莊的雪,是盛大而溫柔的白色盛宴。

這被雪包裏的,是一個純淨無暇,等待破殼的嶄新世界。

Garden靈堂,擇訂二月吉日(星期六)上午九時出殯,火化於聖國聖樂堂。

本總部聞耗,經派員前往慰唁其家屬,勉其節哀順變,並愛訂於二月五日(星期四)下午六時半,在其靈前舉行洪家祭禮,吉時獻花致奠,以表哀思,屆時期盼各位昆仲撥冗出席,參加祭禮及吉日(週六)送殯執绋行列,而盡洪誼。

鄭榮華逝世

菲律賓義堂訊:本堂元老、福利主任鄭榮華昆仲,不幸於二零二六年二月二日凌晨二時三十四分壽終正寢於崇基醫院,享壽積闊壹佰零一高齡。老成凋謝,軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 SANCTUARIUM 102-Rose Garden靈堂,擇訂於2月7日(星期六)上午九時出殯,火化於聖國聖樂堂。

本總會聞耗,經派員慰唁其家屬,勉其節哀順變,並愛訂於2月6日(星期五)下午七時,假其靈前舉行獻花祭禮。屆時,敬請全體理事著會服出席參加祭禮及越日出殯執绋行列,藉表哀思,而盡會誼。

鄭榮華逝世

菲律賓敦志堂訊:本堂鄭常務理事榮華同志不幸於二零二六年二月二日(星期一)凌晨二時三十分壽終於崇基醫院,享壽積闊一百零一高齡,斗山安仰,哀悼同深!現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(Sanctuarium Chapel-102),擇訂二月七日(星期六)上午九時,火化於聖國聖樂堂。本堂聞耗,經派員慰唁家屬,勉其節哀順變,並愛訂於二月五日(星期四)下午七時,假其靈前舉行獻花祭禮。屆時,敬請全體理事著會服出席參加祭禮及越日出殯執绋行列,藉表哀思,而盡同仁之誼!

鄭榮華逝世

菲律賓敦志堂訊:本堂鄭常務理事榮華同志不幸於二零二六年二月二日(星期一)凌晨二時三十分壽終於崇基醫院,享壽積闊一百零一高齡,斗山安仰,哀悼同深!現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(Sanctuarium Chapel-102),擇訂二月七日(星期六)上午九時,火化於聖國聖樂堂。本堂聞耗,經派員慰唁家屬,勉其節哀順變,並愛訂於二月五日(星期四)下午七時,假其靈前舉行獻花祭禮。屆時,敬請全體理事著會服出席參加祭禮及越日出殯執绋行列,藉表哀思,而盡同仁之誼!

鄭榮華逝世

菲律賓濱陽鄭氏宗親會訊:曾任本會第六十一、二理事長,現任常務顧問鄭榮華老宗長,不幸於二零二六年二月二日凌晨二點半壽終於崇基醫院,榮華老宗長享壽積闊壹佰零一高齡,老成凋謝,同仁念其音容已杳,德澤猶存,深表惋惜駕崩同深,靈堂設於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 102-Rose Garden),訂於二月七日(星期六)上午九時於聖國聖樂堂火化。

菲律賓濱陽鄭氏宗親會訊:曾任本會第六十一、二理事長,現任常務顧問鄭榮華老宗長,不幸於二零二六年二月二日凌晨二點半壽終於崇基醫院,榮華老宗長享壽積闊壹佰零一高齡,老成凋謝,同仁念其音容已杳,德澤猶存,深表惋惜駕崩同深,靈堂設於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 102-Rose Garden),訂於二月七日(星期六)上午九時於聖國聖樂堂火化。

劉振耀

(漳州市龍海區石碼)

逝世於元月三十日

現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館二樓20一靈堂(Sanctuarium-201)

擇訂二月四日中午十二時出殯

蔡曾月英

(瑞里)

逝世於二月二日

現停柩於計順市亞蘭禮查大街

聖國殯儀館203號靈堂

出殯於二月七日下午二時

黃健庭(廣東台山)

逝世於一月卅一日

現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 303-CALADIUM)靈堂

出殯日期另訂